

- ஐந்தாம் மாதம் 2020 - 2020 - ஐந்தாம் மாதம் . ஐந்தாம் மாதம் 2020 - 2020 - ஐந்தாம் மாதம் . ஐந்தாம் மாதம் 2020 - 2020 - ஐந்தாம் மாதம் .

ஐந்தாம் மாதம் 04-07-1978



இம்மாதம் ஓன்பதாம் திகதி (09-06-78) மாலையாழப்பாணம் வீ ரசிங்கம் மண்டபத்தில் ரனென்னி வில்லியம்ஸின் (தகிலாஸ் மனெஜேரி) என்ற நாடகத்தின் தமிழாக் கமான “கண்ணாடி வாரப்புகள்” மடேயேறியது. யாழ்ப்பலாக இலக்கியமன்ற நிதிக் காக க. பாலநே திராவினால் தயாரிக் கப்பட்டு நடுறிப்படுத தப்பட்ட இந்நாடகம் சமீ பகாலத்தில் யாழ்ப்பாணத்தில் மடேயேறிய ஓர் சில தரமான நாடகங்களிடையே மூதன் மவைகிக் கிறது என்று துணிந்து கஹலாம். ரனென்னி வில்லியம்ஸ் என்ற அமெரிக் க நாடகாசிரியரது புகழ்பெற்ற நாடகங்களில் ஓன்றுதான் (தகிலாஸ் மனெஜேரி) ரனென்னி வில்லியம்ஸை ஓர் நாடகாசிரியராக பரொதமக களிடையே ஜனரஞ்சுக் கப்பட்டு தியுதும் பலதவவை வறெ நிகரமாக மடேயேற்றி புகழ்பெற்றதுமான இந்நாடகம் உலகப் புகழ்பெற்ற நாடகங்களின் வரிசையில் தவறாது இடம்பெறுவதாகும்.

ரனென்னி வில்லியம்ஸ் தனது இளமகை கால வாழ்க்கையனுபவங்களையே இந்நாடகமாக எழுதினார் என கஹப்பட்டுகிறது. இளமையில் தந்தையால் கவைடிப்பட்ட குடும்பத்தில் தாயுடனும் சகோதரியுடனும் வாழ்ந்து கொண்டிருப்பதை சப்பாத்துக் கம்பனியில் வலை பார்த்த ரனென்னி வில்லியம்ஸ் குடும்பப் பரொறுப்புகட்கும் தனது இலட்சியம் கனவுகள் ஆகியவற்றுக்கும் இடையே சிக் கித் துடமாறும் ரொம் என்ற பாத் திரத தை இந்நாடகத்தில் உருவாக் கினார். இப்பாத் திரத தின் மஹிம ரனென்னி வில்லியம்ஸ் தன்னையே பிரதிபலித் தார். ரொம் என்ற பாத் திரத தை விட அமனெ டா-தாய், லாரா-மகள், ஜிம்-விரூந் தாளி ஆகிய பாத் திரத திகள் இந்நாடகத்தில் இடம்பெறுகின்றன. மொத்தத்தில் நான்கே பாத் திரத திகள் கொண்டிரு அங்கங்களையுடையதான 8 காட்சிகளுடையதாக

இந்நாடகம் அமறைந்துள்ளது.

வலை சய்யுமிடத்தில் ஏற்பட்ட சச்சரவினாலும் குடும்பத்தில் ஏற்பட்ட மூரண பாட்டினாலும் குடும்பத்தை விட்டு வளையறைய ரொம்மின் நினவைகவே நாடகம் நடக்கிறது. 1940ம் ஆண்டுகளில் சிதறந்துகொண்டிருந்த அமெரிக்கப் பொருளாதாரச் சபிலில் தனேக்கி கிடந்த மத்தியதர வர்க்க வாழ்க்கைப் பின்னணியில் இந்நாடகம் எழுதப்பட்டுள்ளது. சாரமற்ற வாழ்க்கையில் சிறப்பெட்டதுக் கிடக்கும் மனிதனின் தமேபல் நாடகத்தின் அபிநாதமாக ஒலிக்கிறது.

அமெரிக்க வாழ்க்கை, அன்னியச் சபிலல், மொழிபெயர்ப்பு ஆகிய பதங்களில் தமிழில் இந்நாடகத்தை பார்த்ததோரை எவ்விதத்திலும் கட்டுப்படுத்தாத வண்ணம் நாடகம் உணரத்திய அனுபவம் அமறைத்தது. கணவன் கைவிட்டுப் போனதன் பின்னர் மிகுந்த கஸ்ரங்களிடையே தனது இரு பிள்ளைகளையும் வளர்த்து ஆளக்கி அவர்களை நன்னிலை அடைய வேண்டும் என்று கனவு காணும் தாயையும் தனது நிகழ்கால வாழ்க்கையின் ஏமாற்றங்களை மறப்பதற்கு இடையிடையே தனது பெருமையும் இனிமையும் மிக்க இளமைக் கால வாழ்க்கையை நினவைபட்டிக் கொள்ளும் தாயையும் அந்தத் தாயினுடைய அனுபவங்களையும் எம்மிடையே காண முடியும். குடும்பப்பொறுப்பு ஒரு புறம் இழக்க சொந்த ஆசைகளும் கனவுகளும் இன்னொரு புறம் ஈர்க்க இரண்டுக்குமிடையே அல்லாடும் புதல்வனும் எமது வாழ்க்கையில் நாம் அல்லும் பகலும் காணும் ஒரு பாத்திரமே.

எமக்குச் சொந்தமான பாத்திரங்கள், எமது வாழ்க்கை அனுபவங்கள் ஆகியவை நாடகத்திலும் பிரதிபலித்ததால் அமெரிக்க நாடகமாயினும் பரிச்சயமான அனுபவத்தை இந்நாடகம் அளிக்கவல்லதாயிருந்தது. இவ்வகையில் இவ் அனுபவப் பொதுமையை மனங்கொண்டு இந்நாடகத்தைத் தேர்ந்தெடுத்த க. பாலநே திரா பாராட்டுக் குரியவர். தமிழில் இந்நாடகத்தைப் பார்த்தபோது அதன் தமிழாக்கம் விதந்து குறிப்பிடக் கூடியதாயிருந்தது. பாலநே திரா, க. மல்லிகா, நி. நிரமலா ஆகியோர் சேர்ந்து இந்நாடகத்தினை தமிழாக்கம் செய் திருந்தனர்.



ஏற்கனவே “கண்ணாபிச் சிறப்பங்கள்” என்ற பெயரில் இந்நாடகம் தமிழில் மொழி பெயர்க்கப்பட்டதுள்ளது. ஆனால் அந்த மொழிபெயர்ப்பில் இல்லாத நெருக்கமும் நெஞ்சதைத் தொடும் உணர்வும் இத்தமிழாக்கத்தில் காணப்பட்டது. உரையாடல்களின் பொருள், தொனி உணர்ச்சி ஆகியவற்றை உள்ளவாங்கி எமக்குப் பரிச்சயமான அன்றாட வழக்கத்து தமிழில் அவற்றை இவர்கள் அமறைத்திருந்தனர். யாழ்ப்பாண பச்சேசு வழக்கின் பொதுத்தன்மை உரையாடல்களில் காணப்பட்டது. தவிர மரபுத்தொடர்கள், சிறப்புப் பிரயோகங்கள் ஆகியவற்றையும் கையாண்டமை, மேலே குறிப்பிட்ட பரிச்சயமான அனுபவத்தை இன்னும் நெருக்கமாகவும், ஆழமாகவும் உணர உதவியது. உதாரணத்துக்கு ஒன்று குறிப்பிடலாம். பிள்ளைகளை அன்பாக (டார்லிங்) என்று கூப்பிடும் இடங்களை குஞ்சு, ராசாத்தி, ராசா என்று தமிழாக்கியிருந்தமை மிகுந்த

பொருத்தமாயிருந்தது.

இந்நாடகத்தில் ரொம் ஆக பாலநே திராவும், அமெண்டாவாக நிர்மலாவும், லாராவாக ஆனந்தராணியும், ஜிம் ஆக ஜொர்ட் உம் நடித்தனர். நான்கு பாத் திரங்களும் ஒருவருக்கொருவர் சோடையோடு தமது நடிப்பாற்றலை வெளிப்படுத்தினர். எனினும் நாடகப் பார்வையாளரின் ஏகபோகத்திற்கு தலைநிர்மலாவும் பாலநே திராவும் பற்றினர். இவ்விருபாத் திரங்களும் நாடகத்தில் முன்னணிப் பாத் திரங்களாகயாலும் பலவித உணர்ச்சிச் சாயகையையும் அதீதமாக வெளிக் காட்ட இடமிருந்தது.

அமெண்டாவாகப் பாத் திரமற்ற நிர்மலாவிற்கு இந்நாடகமே முதல் அனுபவமாக இருப்பினும் மடேயைப் பரிசீலனையும் தரீச்சியும் அனுபவமும் வாய்ந்த நடிப்பாற்றலை புலப்படுத்தினார். முடிவில்லாத எதிர் பார்ப்புகள், ஏமாற்றத்தால் வரும் மன எரிச்சலாக, போலிப் பகட்டுத்தனம் இவையாவற்றிலும் தனது அசைவங்களிலும் பச்சிலும், முகபாவத்திலும் மிகத் தெளிவாக நிர்மலா புலப்படுத்தினார். சூர்யக் கச்சொன்னால் இறந்தகாலப் பெருமையை நினவைபட்டிக் கொண்டு தனது நிகழ்கால ஏமாற்றங்களைச் சகித்துக் கொண்டும் மலேமும் மலேமும் முன்னறே முயன்று கொண்டுமிருக்கிற, அமையிறு பரபரப்பான ஒரு தாயகை கண்முன் நிர்மலா கொண்டு வந்து நிறுத்தினார். மகளை வந்து பார்ப்பதற்காக ஒரு விருந்தாளியை அழைத்து வரச்சொல்லி மகனிடம் பரிதாபமாக கேட்கும் கட்டம், விருந்தாளி வரப்போகிறான் என்றதும் ஆயத்தம் செய்ய நேரமில்லை என்று அந்தரப்பும் கட்டங்கள் யாவும் சிறப்பாக அமறைந்திருந்தன.

இவற்றை விட மறக்க முடியாத இரு இடங்களையும் குறிப்பிடத் தான் வேண்டும். விருந்தாளியின் வரவாக காக அலங்கரித்துக் கொண்டு தனது இளமகைகால நிகழ்ச்சிகளில் மனதை இழந்து நிற்கும் காட்சியும் இறுதியில் ஏமாற்றத்தால் இடிந்து போன மனதுடன் மகனாக குஞ்சும் காட்சியும் நினவை விட்டு அகலாதவை. பாலநே திர ரொம்மின் பாத் திரத்திறம்படச் செய்தார். தாயுடன் வாக் குவாத்தப்படும் காட்சிகள், குடித்துவிட்டு வீட்டுக்கு வந்து சுகோதரியுடன் கதகைக்கும் காட்சிகதை கட்டுபவனாக செயற்படும் சந்தர்ப்பம் ஆகியவை மிகத் திறமையானதாக அமறைந்திருந்தன.

ஆனந்தராணி இதுவரை மடேகையில் தோன்றியதை விட வேறுபட்ட குணாதிசயமுள்ள ஒரு பாத் திரத்தலை இந்நாடகத்தில் ஏற்றிருந்தார். தாழ்வாச்சிக் கலுள்ள வெகுளித்தனமுள்ள பரிதாபத்திற்குரிய ஒரு பெண்ணை அவர் மடேயையில் கொணர்ந்துள்ளார். மிக மெதுவான அசைவுகள், மிக மென்மையான முகபாவங்கள் ஆகியவற்றோடு தனது பாத் திரத்தின் உயர்வுகளை அவர் வெளிப்படுத்தினார். இறுதிக் காட்சியில் மிக மெதுவாக லாராவின் மனம் மாறுதலடைந்து அப்பாத் திரத்தின் தன்மையே மாறிப்போவதை அவர் அழகாகச் சித்திரித்திருந்தார்.

ஜிம்மாக வந்த ஜொர்ட் இறுதி அங்கத்தில் இரு காட்சிகளிடையே இடம் பெரினும் கதை ஓட்டத்திற்கு காரணமான தனது பாத் திரத்தின் முக்கியத்துவத்தை நன்கு உணர்ந்திருந்தார். இறுதிக் காட்சியில் கதையின் நகர்வு மிக மெதுவாக அமறைந்திருந்தது. இக் காட்சியில் சில பார்வையாளர்கள் அதிர்வுப்தி காட்டியபோது கட்ட அதனை மிக விரைவில் வெற்றிகொள்ளும் வண்ணம் தனது அசைவுகளையும், உரையாடல்களையும் அவர் அமறைத்துக் கொண்டார்.







Written by - மஹனவர சித் திரலகோ மளனகூர் -  
Monday, 31 August 2020 02:32 - Last Updated Monday, 31 August 2020 02:53

